



2024

温岭教育这一年



九龙小学图书馆内，检察官与学生们进行读书分享。记者 徐伟杰 摄

这一年，党建工作扎实稳步推进

2024年，我市深化中小学校党组织领导的校长负责制，分片区全覆盖，精心组织6场推进会，推动制度的规范实施。通过常态化开展党纪学习教育，清单式推动基层党支部工作，基层党建工作基础进一步夯实并取得了显著成效，其中4个党组织荣获省市中小学校示范性党组织，4所学校被评为温岭市级及以上先进基层党组织，4人当选省市“双带头人”党组织书记典型，9人荣获温岭市级及以上“优秀共产党员”称号，6人获评温岭市级及以上优秀党务工作者。

这一年，平安校园建设持续发力

2024年，我市承办了台州市“学生平安夏季百日倒计时”启动仪式暨平安校园建设现场推进会，新增2家台州市级5A平安校园、3家4A平安校园。聚焦校园食品安全问题，打造“阳光集配”模式，引入智能设备，推动数字化追溯体系升级，有力推进校园阳光食堂工作。全年完成省级中小学示范食堂建设30家、台州市级19家，惠及师生共6万余人。联合公安等部门开展春、秋两季“开学第一课”安全教育活动，吸引了全市师生、家长超25万人在线观看。建成温岭市首个“家校警”护学驿站并投入使用，方便家长接送孩子。

这一年，教师队伍建设不断加强

2024年，我们实施温岭市卓越教师培养计划，从常规筑基、培训育师、科研孵化着手，推进教育高质量发展。继续深化教学六认真管理，推进普通高中集体备课工作，高质量运行学科研究中心活动。深化高端合作办学项目，联合浙江师范大学等高校推进初中质量提升、学科建设工作。加强名优教师培养，实施名优骨干校长、教师高端培训，全年新引进名师工作室8家，培养9名教师入选浙江名师名校长培养对象。5人次获国家级学科比赛荣誉，16人次获省级荣誉，61人次在台州市第三屆乡村好课评比中获奖。在2024年台州市论文评比中，我市斩获一等奖101篇，获奖数占台州市三分之一。

这一年，学前教育普及普惠、幼有优育成效显著

2024年，我们将创建国家学前教育普及普惠市作为提升县域教育品质的重要抓手，扩大教育资源供给，精准施策破解“入公办园难”问题。通过新开园9所，新增学位3260个，公办园在园幼儿占比达69.72%，较去年提高9.6个百分点。构建起以普惠性资源为主体的办园体系，有效缓解了学前优质教育资源紧张状况，促进了学前教育的普及与普惠，提升了县域教育品质。加强民办园规范办园，推进公办园幼教共同体建设，为学前教育普及普惠创建、学前教育高质量发展监测呈上满意“答卷”。今年，全市4个教研组上榜浙江省先进教研组名单，5所幼儿园拟定为浙江省一级幼儿园，优质幼儿园在园幼儿占比达到88.01%。

这一年，“人工智能+教育”应用环境建设取得新进展

我们立足浙江省人工智能教育实验区建设，聚焦“培养人工智能后备人才”和“利用人工智能变革教育”核心问题，不断优化人工智能教育生态体系。九龙小学入选全国首批中小学人工智能教育基地名单（全省6所），共有4所学校入选省级人工智能教育应用试点校，12名教师入选台州市中小学人工智能教育专家，为台州市前列。28所学校通过台州市级智慧校园验收，人工智能应用教育教学领域更加深入。

这一年，书香校园与图书馆建设领跑台州

我们积极推广全民阅读，成功创建39所台州市级中小学书香校园和示范性图书馆，今年更是高质量创成4所示范性图书馆、6所书香校园，创建总量和年创建数均居台州市第一。安排专项图书购置经费，惠及51所中小学。投入70余万元，为20多所学校添置了自助借还书机21台，同时开展智慧图书馆建设，大大提高了师生图书借阅率。在省级阅读推广活动中，我市师生获奖10人次，优秀书香校园案例获奖3个，优秀阅读空间展示获奖3个，获奖人数与奖次均位居台州市前列。

这一年，“公物仓”建设实现了资产高效调剂利用

依托“公物仓”小程序系统，我们建立行政事业单位资产“公物仓”，以“线上+线下”虚实相结合的模式，打破时间和空间限制，实现资产数字化管理和远程调剂。今年以来，成功调剂师生办公学习资产39笔，涉及资金约139.69万元，调剂闲置房产10笔，盘活利用资产约3558.19万元，提高资产使用效率，避免重复采购和资源浪费。



交通安全宣讲进校园。



教师在四中图书馆参加阅读活动。



神童门校区的学生们正在体验天宫一号VR遨游太空项目。记者 徐伟杰 摄



学生们在校园图书馆阅读。



2024年，我市高度重视教育工作，不断加大投入，深化教育改革，优化资源配置，全力推进教育高质量发展。

这一年，青少年健康发展中心服务成效显著

我市青少年健康发展中心逐步成为促进学生成长、家长信任、教师发展的重要平台。今年共接待心理测评服务11.13万人次，接听热线670多人次，个别咨询334人次。开展学生研学实践、家庭教育、心理课程等专场35场，教师关爱活动7场，线上主题学习教育两期12课，送教送导、心理健康服务18次。接待省中小学心理辅导各类来访共15次，赢得广泛好评。

这一年，整治非教育教学事务进校园取得实效

为减轻学校负担，我们统筹协调进校园检查，由属地政府牵头，消防、安保、食品等执法部门联合入校，实行“综合查一次”执法模式，本学期各学校迎检频率平均降低65%。同时，我们严格管理非教育教学活动，通过“台州减负码”，构建“线下随机巡察+线上扫码监督”体系，严格落实社会事务进校园白名单及相关要求，完善报审备案工作机制。全年累计取消、规范、整合非教育教学事务共17项。

这一年，产教融合取得显著突破

我们积极推动产教融合，覆盖台州科技职业学院温岭学院、温岭经济开发区、利欧集团本地企业等，集聚“政校行研企”各类主体42家，成立温岭经济开发区产教联合体，入选台州科技职业学院省级市域产教联合体标志性成果培育项目。中职学生在省职业能力大赛中获27个奖项，晋级国赛4项，获两银两铜，奖牌数创历史最好成绩，中职学生“升学有优势，发展有通道”成效日益彰显。助力“三支队伍”建设，开展社会人员职业培训2.2万余人次，进一步推动技能人才培养工作。

这一年，随迁子女入学率大幅提升

我们认真落实优化营商环境政策措施，通过增加学位、投入、师资等措施，切实为持证随迁子女提供相对优质的公办学校。在省内率先出台《温岭市中小学学生学籍管理审批流程》，提高行政服务度、工作透明度和群众知晓度。目前，3.7万名随迁子女愿读尽读，持证随迁子女公办学校就读率提升至96.84%，较去年提升10个百分点，超额完成省级民生实事考核任务，成为全省增速最快的县（市、区）之一。

这一年，学生综合素质全面发展

我们坚持五育并举，德育为先，推进中小幼德育一体化，成立了2个市级德育工作室，加强班主任队伍建设，成为台州市班主任队伍建设试点县。加强科学教育，强化跨学科项目化劳动教育，出台了相关实施意见。心理健康普测行动广泛开展，新增省一级心理辅导站3家，心理健康A证教师15人。校家社协同育人工作深入推进，评选市级特色学校12所，我市成功入选省校家社协同育人试验区。省艺术节比赛获佳绩，美术类获奖46项（一等奖18项），音乐类获奖8项（一等奖2项），市教育局、温中实验学校获优秀组织奖，语言文字工作突出，锦园小学获省级语言文字典型案例学校，任丽伊同学再获诗词大会小学组总冠军。在中华经典诵写讲比赛中，我市师生获国家级9项、省一等奖14项，创历史新高。“英武少年”体育工程持续推进，捆绑式星级体育特色学校建设进一步加强，学生体质健康测试保持在台州市前三名，大溪三中板球队多名学生入选国家集训队。

这一年，教育督导体系效能显著增强

我们携手多部门，圆满完成了各项督导任务，有力助推我市教育现代化建设。依托国家学前教育普及普惠市省级督导评估，我市学前教育普及普惠水平迈上新台阶，成功创建浙江省现代化学校11所，数量与占比均领跑台州市。此外，依托发展性督导机制，我们对普通高中、职业高中、幼儿园及其他类型学校进行了全面深入的综合督导评估，精准把脉各校发展脉络。在督导机制创新探索上，我们启动了“画像式”任期督导改革，将校长任期结束时的综合督导评估工作打造为省级试点，为教育督导体系的持续优化与升级注入了新活力。

2024年，是我们聚焦办好教育实事，致力于打响“学在温岭”品牌的一年，“浙江省学校家庭社会协同育人试验区”“浙江省义务教育教学改革实验区”“浙江省中小学幼儿园校（园）长任期结束综合督导评估试点”“浙江省深化校园足球改革试点区”等一系列省级试点、实验区落户温岭。未来，我们将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入实施教育综合改革，持续推动我市教育向高质量发展迈进。